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Постановка проблеми. Необхідність 
новітніх оцінок людських військових 
утрат України в німецько-радянській 
війні зумовлена, на нашу думку, до-
цільністю:

– аналізу наявних на сьогодні доку-
ментальних джерел з обліку загиблих 
воїнів РСЧА та персональних мартиро-
логів, створених на їхній базі;

– визначення документально обґрунто-
ваної цифри людських військових утрат 
України в німецько-радянській війні;

– поглибленого дослідження пробле-
ми обліку людських військових утрат 
у лавах РСЧА в 1941–1947 рр. з метою 
критичної оцінки збережених докумен-
тальних джерел та кількісних показни-
ків, визначених на їхній основі.

Стан дослідження теми. Питан-
ня кількості загиблих українців та 
уродженців України в лавах РСЧА 
під час німецько-радянської війни до 
1990-х рр. узагалі не досліджувало-
ся. У перших вітчизняних тематич-
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них працях 1960–1980-х рр. цифри 
військових утрат відсутні. Так, у три-
томнику “Українська РСР у Великій 
Вітчизняній війні Радянського Союзу 
1941–1945 рр.” було зазначено, що на 
території УРСР, окупованій гітлерів-
цями, загинуло понад 5 млн осіб ци-
вільного населення та військовополо-
нених і більш ніж 2 млн було вивезено 
на каторжні роботи до Німеччини [19, 
149]. У 1974 р. в доповіді В. Щербиць-
кого загальні людські втрати УРСР по-
дано в кількості 6 млн 750 тис. [3]. У 
8-му томі “Історії УРСР” (1984 р.) де-
мографічні втрати УРСР визначені у 
13,6 млн осіб (від січня 1941 р. до січня 
1945 р.) [9, 442]. 

Першими, хто визначав у своїх до-
слідженнях кількість військових утрат 
України, стали історики української 
діаспори. У 1992 р. Т. Гунчак назвав 
кількість убитих: військових – 2,5 млн, 
цивільних – 4,5 млн, разом – 7 млн [6, 
37]. Таку саму цифру полеглих воїнів 
назвав і В. Косик у своїй фундаменталь-
ній праці “Україна і Німеччина у Другій 
світовій війні”: втрати військовослуж-
бовців – 2,5 млн, цивільних і військово-
полонених – 5,5 млн, разом – 8 млн осіб 
[11, 627]. Проте джерела визначення 
вказаних цифр і методика підрахунків 
залишилися невідомими. 

Черговим кроком у дослідженні 
теми стала монографія І. Муковського 
та О. Лисенка “Звитяга і жертовність: 
українці на фронтах Другої світової 
війни”, яка побачила світ у 1996 р. 
Автори на основі архівних матеріалів 
визначили, що до лав РСЧА в роки 

німецько-радянської війни було при-
звано близько 7 млн осіб. Із них убито, 
загинуло в полоні, зникло безвісти й 
померло в госпіталях у перші повоєн-
ні роки близько 3,5 млн [12, 547]. 

У 2000 р. з виходом підсумкового 
тому Книги Пам’яті України – “Без-
смертя” – у науковий обіг була введе-
на нова цифра втрат – близько 4,1 млн 
осіб військового персоналу (вбитих, за-
гиблих у полоні, зниклих безвісти, по-
мерлих у госпіталях у перші повоєнні 
роки) [1, 561].

Тож сучасні історики стосовно кіль-
кості безповоротних людських військо-
вих утрат України в лавах РСЧА під час 
німецько-радянської війни оперують 
цифрами від 3,5 до 4,1 млн осіб. Вони 
ґрунтуються переважно на результатах 
дослідження матеріалів Центрального 
архіву Міністерства оборони Російської 
Федерації (ЦАМО) й не містять даних 
вітчизняної документальної бази, яка 
стала доступною лише в останні роки, 
після формування в Національному 
музеї історії України у Другій світовій 
війні Документального фонду з обліку 
людських військових втрат України у 
Другій світовій війні. Також ці дослі-
дження не містять критичного аналізу 
джерел і не відображають самого про-
цесу обліку загиблих у лавах РСЧА.

Метою статті є аналіз наявних до-
кументальних джерел з обліку безпо-
воротних людських військових утрат 
РСЧА, визначення на їхній основі кіль-
кісних показників українців та уро-
дженців України, загиблих під час ні-
мецько-радянської війни, і критичний 
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аналіз результатів через висвітлення 
методики та практики зарахування за-
гиблих у лавах РСЧА в 1941–1947 рр.

Виклад основного матеріалу. 
95,2 % українців та уродженців УРСР, 
які зі зброєю в руках боролися про-
ти нацизму в 1941–1945 рр., воювали 
в лавах РСЧА1. Вони брали участь у 
боях на німецько-радянському фронті 
й у розгромі Японської імператорської 
армії. Скільки з них загинуло – це пи-
тання довгий час узагалі не поставало, 
оскільки в СРСР військових і цивіль-
них, уродженців різних республік, ра-
хували як загальносоюзні втрати. Офі-
ційна цифра залежала від політичної та 
ідеологічної кон’юнктури. Так, уперше 
про 7 млн жертв Й. Сталін повідомив у 
інтерв’ю кореспонденту “Правди”, на-
даному з нагоди промови В. Черчилля 
у Фултоні; про 20 млн загиблих радян-
ські громадяни довідалися з відкритого 
листа М. Хрущова прем’єр-міністрові 
Швеції Т. Ерландеру в 1961 р. До 45-ї 

річниці перемоги, 8 травня 1990 р., у 
газеті “Известия” М. Горбачов назвав 
майже 27 млн полеглих. Сучасна Росій-
ська Федерація разом з експлуатацією 
радянського міфу Великої Вітчизняної 
війни наслідує традицію збільшення 
цифр без належного обґрунтування. 
У 2017 р. в Державній думі опри-
люднили офіційні дані щодо кількос-
ті втрат СРСР у Другій світовій війні – 
41 млн 979 тис. осіб.

Наприкінці 1980-х рр. Міністерством 
оборони СРСР був проведений аналіз 
статистичних документів Генштабу, 
які нині зберігаються в ЦАМО. Мето-
дика, результати підрахунків наведені 
у книжці “Гриф таємності знятий”, яка 
вийшла в Росії в 1993 р. під редакцією 
генерал-полковника Г. Кривошеєва. У 
ній бойові втрати РСЧА було оцінено 
у 8 млн 668 тис. 400 осіб [153]. Визна-
чена цифра не раз зазнавала критики. 
Зокрема, історик І. Івлєв у 2012 р. опри-

 1 Підрахунки зроблені автором за такими цифрами: мобілізовано до лав ЧА та ВМФ – 7 млн осіб; воювали в лавах 
УПА – 100 тис. осіб; воювали в лавах армій союзників – 251 тис. осіб [12, 401; 18, 7].

Загибель бійця. Матеріали експозиції Національного музею 
історії України у Другій світовій війні.
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люднив інформацію щодо довідкової 
персональної картотеки загиблих, яка 
зберігається в тому самому архіві. Згід-
но з нею кількість полеглих становить 
16 млн 476 тис. 559 військовослужбов-
ців РСЧА [7, 56]. До цієї цифри ввійшли 
воїни, про чию долю не повідомлялось 
ані в статистичних, ані в персональних 
відомостях, якими оперували дослід-
ники під керівництвом Г. Кривошеєва. 
Вони були зараховані загиблими та зни-
клими безвісти в повоєнний час.

Згодом суспільство саме запропо-
нувало дієвий інструмент не лише для 
визначення кількості втрат, а й насам-
перед для осмислення цінності кожного 
втраченого життя, збереження родинної 
пам’яті – персональні мартирологи. Пер-
шим таким проєктом став Історико-ме-
моріальний серіал “Книга Пам’яті Укра-
їни”, підготовка якого розпочалася ще 
за радянських часів (наприкінці 1980-х 
рр.). Видання мало називатися Всесо-
юзною Книгою Пам’яті, однак під цією 
назвою воно так і не побачило світ. Кож-
на область незалежної України створила 
свою Книгу Пам’яті, до якої внесла дані 
про загиблих, зниклих безвісти, помер-
лих від ран та хвороб військовослужбов-
ців РСЧА, Військово-Морського флоту, 
Військово-Повітряних сил, прикордон-
них військ, органів НКВС, партизанів, 
підпільників, народних ополченців, бій-
ців винищувальних загонів, розвідників, 
осіб вільнонайманого складу, протипові-
тряної оборони, а також цивільних, котрі 
брали участь у бойових діях. 

Завершити публікацію персонально-
го мартиролога планували до 50-ї річ-
ниці перемоги, проте фінішував проєкт 
лише на початку ХХІ ст. Повне видан-
ня Книг Пам’яті України складається із 
257 томів (у 260 книгах) і містить ко-
роткі біографічні дані на 3 млн 103 тис. 
304 загиблих воїнів-українців та уро-
дженців України [20, 112]. 

Нове століття відкрило неосяж-
ні можливості цифрових технологій 
та мережі Інтернет. Нові персональні 
мартирологи стали електронними й 
загальнодоступними. У 2007 р. Мініс-
терством оборони Російської Федера-
ції створений Об’єднаний банк даних 
“Меморіал” http://www.obd-memorial.
ru, в основу якого покладено документи 
ЦАМО: бойові донесення про втрати 
військових частин, журнали реєстрації 
померлих у медичних установах, мате-
ріали про військові поховання, картоте-
ку радянських військовополонених, за-
гиблих у ворожому полоні, накази про 
вилучення з кадрового складу РСЧА, 
іменну картотеку втрат та ін. Станом 
на 2015 р. база містила відомості щодо 
2 млн 919 тис. 549 полеглих воїнів-
українців та уродженців України2. 

Ресурс http://www.obd-memorial.ru 
не перестає наповнюватися. Він охо-
плює переважно документи первинного 
(фронтового) обліку. Крім того, містить 
повоєнні донесення регіональних війсь-
ккоматів щодо пошуку воїнів, із якими 
було втрачено зв’язок, але не в повно-
му обсязі. Ці відомості зберігаються у 

 2 Вибірка даних була зроблена науковцями Національного музею історії України у Другій світовій війні за спри-
яння Всеукраїнського громадського об’єднання “Союз “Народна Пам’ять””.
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фонді матеріалів вторинного (регіональ-
ного) обліку, який проводився районни-
ми та місцевими військкоматами. Він 
складається зі сповіщень про загибель, 
листування щодо пошуку полеглих, до-
кументів стосовно уточнення доль зни-
клих безвісти тощо. За останні 10 років 
у Національному музеї історії України у 
Другій світовій війні зібрано обсяг цих 
документів із 430 військкоматів по 24 
областях України та АР Крим. Докумен-
тальний фонд з обліку людських військо-
вих втрат України у Другій світовій ві-
йні складається з понад 10 тис. архівних 
справ, містить дані більше ніж на 3 млн 
полеглих або зниклих безвісти воїнів.

Комплексне дослідження матеріалів 
первинного та вторинного обліку дає 
змогу визначити обґрунтовану цифру 
радянських військових утрат, зокрема 
кількість воїнів РСЧА, призваних із те-
риторії України. Проте вивчення мето-
дики й практики процесу зарахування 
загиблими, померлими або зниклими 
безвісти воїнів РСЧА допоможе кри-
тично оцінити кількісні показники.

На базі Документального фонду з 
метою широкого доступу до матеріалів 
Національний музей історії України у 
Другій світовій війні створив Всеукраїн-
ську електронну базу даних на загиблих 
та зниклих безвісти воїнів у роки Другої 
світової війни – https://martyrology.org.
ua. Наразі вона містить понад 258 тис. 
персональних записів та понад 313 тис. 
сканографій документів. Інформацій-
ний ресурс постійно поповнюється. 

Опрацьовано документи м. Київ, Ки-
ївської, Вінницької, Волинської, Жито-
мирської, Закарпатської областей. Вида-
но книжку “Київські адреси сповіщень 
про загибель”, база даних до якої (диск 
у додатку) налічує 89 802 персоналії за-
гиблих, що на 24 тис. осіб більше, ніж 
у тритомному виданні “Книга Пам’яті 
України – місто-герой Київ” [10, 343].

Порівняння відомостей персональ-
них мартирологів, створених на ма-
теріалах двох джерел, свідчить, що 
вторинний обсяг документів з обліку 
доповнює фронтові донесення на 27 %. 
Крім того, присутні повтори персоналій 
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та помилки у двох електронних ресур-
сах, вони сягають приблизно 15 %. Вра-
ховуючи ці показники, можна визна-
чити, що після повного опрацювання 
масивів первинних і вторинних доку-
ментів, проведення вивіряння та зістав-
лення даних кількість документально 
підтверджених персоналій воїнів-укра-
їнців та уродженців України, загиблих, 
зниклих безвісти й померлих у полоні 
або від поранень у 1941–1947 рр., може 
перевищувати 3 млн 300 тис. осіб. 

Водночас дослідження самого про-
цесу зарахування загиблих свідчить, що 
остаточні цифри визначити практично 
неможливо. За роки німецько-радян-
ської війни процедура обліку полеглих 
воїнів РСЧА не раз змінювалася. Обра-
хунок тривав упродовж майже всього 
повоєнного десятиліття. 

Основний нормативний документ – 
Положення про персональний облік 
втрат і поховання загиблого особового 
складу Червоної армії у воєнний час – 
з’явився у війську 15 березня 1941 р. – 
за три місяці до нападу Німеччини на 
Радянський Союз [16, 257–260]. Окре-
мі його норми, розроблені на випадок 
війни, унеможливлювали належний 
облік полеглих навіть у мирний час, 
оскільки не узгоджувалися з наявними 
в армії правилами. Зокрема, у штабних 
документах не передбачалося фіксу-
вання даних про наявність у військо-
вослужбовців рідних та їхніх адрес. 
Проте в донесеннях про загиблих слід 
було заповнювати графу з персональ-
ними даними та місцем проживання 
рідних, яким надсилалася похоронка.

Також у Положенні не було прописа-
но правил зарахування полеглих офіце-
рів відповідними наказами Головного 
управління кадрів Народного комісара 
оборони СРСР (ГУК НКО), як того ви-
магав порядок ведення обліку кадрово-
го складу армії. Це спричинило плута-
нину і призвело в перші місяці війни до 
поділу спільного обліку людських вій-
ськових утрат Червоної армії на окре-
мий облік загиблих офіцерів та воїнів 
рядового й сержантського складу. 

Також недієвим виявився й меха-
нізм обліку зниклих безвісти, оскільки 
за встановлений 15-денний термін по-
шуку воїна до занесення його у списки 
втрат ситуація у військовій частині мо-
гла докорінно змінитися. Уже в серпні 
1941 р. зниклих безвісти наказано було 
зараховувати до списків утрат через 
п’ять днів від часу зникнення, а у гра-
фі “Де похований” робити відмітки про 
район та обставини події. 

Катастрофічний для Червоної армії 
початок війни позначився насампе-
ред на кількості людських військових 
утрат. У той час, коли на фронтах масо-
во гинули воїни, центральний військо-
во-адміністративний орган їх обліку 
лише починав формуватися. 29 лип-
ня 1941 р. відділ обліку втрат замість 
Управління з комплектування Генштабу 
був підпорядкований новоствореному 
Головному управлінню формування та 
комплектування військ Червоної армії 
при НКО. Це зменшувало його вплив у 
війську. 19 листопада 1941 р. відділ був 
перепідпорядкований новосформова-
ному підрозділу – Управлінню з мобі-
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лізації та комплектування армії. У на-
казі стосовно цього йшлося про те, що 
метою є “покращення організаційної 
роботи з обліку персональних втрат на 
фронтах та найбільшого узгодження її 
із загальною роботою щодо мобілізації 
та укомплектування армії” [17, 123]. 

У важких умовах відступу, оборон-
них боїв, оточень командири не мали 
часу й можливості проводити належ-
ний облік. Через загибель штабів, де-
зорганізацію командування списки 
загиблих або не складалися зовсім, 
або не доходили до Центру. Частина 
матеріалів гинула під час форсуван-
ня річок, у вогні пожеж або просто 
від обстрілу. Крім того, документи 
про загиблих мали гриф “таємно”, а 
тому в критичних ситуаціях їх зни-
щували передусім. До об’єктивних 
причин незадовільної організації об-
ліку втрат на фронті слід додати від-
сутність бланків звітних документів, 
підготовленого писарського персона-
лу та контролю. 

Попри спроби в окремих військо-
вих частинах налагодити облікову ро-
боту, в більшості з них ситуація була 
критичною. У квітні 1942 р. начальник 
Головуправформу зазначав, що зараху-
вання втрат “ведеться незадовільно, за 
дев’ять місяців війни на обліку перебу-
ває не більше ніж третина дійсної кіль-
кості загиблих” [17, 201]. 

За неповними даними, втрати РСЧА 
у другій половині 1941 р. становили 
3 млн 137 тис. 673 загиблих, зниклих 
безвісти, полонених, розстріляних за 
вироками військових трибуналів, по-
мерлих від ран і хвороб [2, 60]. Із них 
лише 23 тис. 387 осіб були взяті на офі-
ційний облік [8, 441]. Цифри свідчать, 
що на початку війни персональний об-
лік загиблих був практично зірваний. 
Це підтверджує фактично повна від-
сутність в архівах документів щодо 
втрат початкового періоду. 

Із продовженням війни та зростан-
ням кількості втрат стало очевидно, що 
відділ Управління з мобілізації Голову-

Матеріали експозиції Національного музею історії України у Другій світовій війні.
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правформу не впорається самостійно з 
дедалі більшим обсягом роботи. 5 лю-
того 1942 р. на його базі було сформо-
вано Центральне бюро з персонального 
обліку втрат особового складу діючої 
армії. Основним його завданням зали-
шався облік загиблих воїнів. Крім того, 
до обов’язків Бюро додалося ведення 
картотеки радянських військовополо-
нених. Знову, як і в перші місяці війни, 
в межах однієї установи запроваджу-
вався загальний облік загиблих офіце-
рів та воїнів рядового й сержантського 
складу, незалежно від роду військ. 

За своєю структурою й діяльністю 
Центральне бюро дещо нагадувало Цен-
тральне бюро з обліку втрат Вермахту. 
Однак, незважаючи на схожість назв, 
між цими структурами простежувалася 
суттєва відмінність у методиці прове-
дення зарахувань загиблих. У Німеччині 
вели подвійний облік: персональні відо-
мості дублювалися номером особистих 
жетонів солдатів та офіцерів. Щомісяця 
в частинах і підрозділах Вермахту, крім 
персональних донесень про втрати, скла-
далися “переліки” – списки виданих та 
вилучених із підрозділів жетонів. Фік-
сували не лише загиблих, а й вибулих в 
іншу частину, на лікування тощо. Ці спис-
ки направляли до Центрального бюро 
в Берлін, де вони збереглися в повному 
обсязі. Навіть нині кожен загиблий або 
зниклий безвісти німецький солдат може 
бути персоніфікований за номером влас-
ного жетона. Облік за номерами також 
страхував від неправильного написання 
прізвищ або імен загиблих, плутанини з 
повними тезками тощо.

Першочерговим завданням ново-
створеного радянського Центрального 
бюро вважалося надолуження втраче-
ного за попередній період війни. Ко-
мандирам військових частин і з’єднань 
наказувалося в 15-денний термін (до 
кінця квітня 1942 р.) зібрати інформа-
цію і доповісти про всіх загиблих, про 
кого доти не було повідомлено, вислати 
сповіщення їхнім рідним до регіональ-
них військкоматів, а іменні списки – до 
Центрального бюро [17, 202]. Також 
проводилися заходи стосовно форму-
вання військової контрольної вертикалі 
з питання обліку загиблих. Штаби ар-
мій зобов’язувалися суворо стежити за 
вчасним наданням списків утрат і теле-
графом 25-го числа щомісяця доповіда-
ти Центральному бюро про результати 
власних перевірок [17, 202].

Орієнтуватися у стані справ з об-
ліку загиблих у війську працівникам 
Центрального бюро допомагали ре-
гулярні перевірки. Виявлені факти 
були вкрай невтішними. У звіті від 
28 травня 1942 р. про результати пере-
вірки щодо доукомплектування 9-ї гв. 
Червонопрапорної стрілецької дивізії 
Західного фронту було зазначено: “За 
кількісним донесенням безповоротних 
втрат у дивізії значиться 5 060 осіб. 
Персонально за прізвищами станом на 
23 травня 1942 р. встановлено – 3 876 
осіб. Розбіжність становить 1 184 осо-
би. Зниклих безвісти, за донесеннями, 
налічується 931 особа, проте насправ-
ді лише у 18 гв. сп. їх 878 осіб, у 31 гв. 
сп – 246 осіб, у 33 лижному батальйо-
ні – 280 осіб. Іменні списки на вбитих, 
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зниклих безвісти й померлих від ран 
почали складати лише в січні 1942 р. 
Склад командирів, а іноді й особовий 
склад цілих рот за цей час був онов-
лений повністю. Результатом згаяного 
часу стала складність, а часом і не-
можливість відновити реальний стан 
речей від початку війни [...]. Особливо 
незадовільно облік утрат вівся у 18-му 
гвардійському стрілецькому полку. За 
час боїв від листопада 1941 р. до квітня 
1942 р. полк утратив 6 245 осіб, зокре-
ма безповоротно – 2 019 осіб. Іменні 
списки були надіслані лише на 1 727 
осіб. Про загибель 292 бійців не було 
повідомлено через відсутність пріз-
вищ” [21]. Працівники Центрального 
бюро виявили, що в полку значив-
ся загиблим червоноармієць М.А. 
Яковлєв, засуджений за дезертир-
ство. Установити, за яких обставин 
сталася втеча М.А. Яковлєва і чому 
він потрапив до списків убитих, ви-
явилося неможливим через загибель 
усіх військовослужбовців 5-ї роти, 
де воював солдат, і всіх командирів 

2-го батальйону, до складу якого 
входила рота [21].

Проведені заходи дали позитивні ре-
зультати. Утім, ситуація на фронті зали-
шалася напруженою. Контрудари Чер-
воної армії не досягли успіху, а навпаки 
– спричинили нові важкі втрати. Як і 
раніше, губилися документи, разом із 
солдатами гинули командири, фронтові 
умови для обліку загиблих залишалися 
складними. Безповоротні втрати РСЧА 
за 1941–1942 рр. становили близько 
6 млн 395 тис. 889 осіб [2, 60]. В офі-
ційних персональних списках утрат на 
15 квітня 1943 р. значилися 3 млн 825 
тис. 366 осіб. Із них 3 млн 592 тис. 279 
осіб були взяті на облік у період із січ-
ня 1942 р. Це становить 94 % зараху-
вань [8, 442]. Такий результат облікової 
роботи у складних фронтових умовах 
свідчить про початок подолання кризи 
в цьому питанні та постановки його на 
важливіше місце у фронтовій і тиловій 
роботі військових органів.

Проте Центральне бюро проіснува-
ло рік і чотири місяці. 19 квітня 1943 р. 

Книга регістрації сповіщень про загибель військовослужбовців 
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воно було перейменоване на Управлін-
ня з персонального обліку втрат осо-
бового складу діючої армії, а в червні 
1943 р. – ліквідоване. Офіційною при-
чиною вважався брак адміністратив-
них важелів стосовно кадрових органів 
як у центрі, так і на фронтах, через що 
практика об’єднання обліку рядового 
та офіцерського складу в єдиній уста-
нові не виправдала себе. Однак осно-
вна причина ліквідації полягала в тому, 
що встановлена на червень 1943 р. сис-
тема донесень про бойову діяльність 
військ, їхні склад та матеріальне забез-
печення не задовольняла Й. Сталіна. 
На його думку, “в управліннях НКО та 
в управліннях командувачів (начальни-
ків) родів військ та служб фронтів і ар-
мій сконцентровані відомості, які роз-
кривають усе оперативне угруповання 
фронтів і армій, тому цілком таємні ві-
домості стають доступними широкому 
колу осіб” [13, 161]. У зв’язку із цим 
було ухвалене рішення замість Голов-
ного управління тилу Червоної армії 
ввести посаду начальника Тилу РСЧА 
– заступника народного комісара обо-
рони з тилу, який безпосередньо підпо-
рядковувався Й. Сталіну. Серед іншого 
до його компетенції було передане й пи-
тання персонального обліку загиблих 
воїнів рядового та сержантського скла-
ду. Такий порядок тривав від 12 червня 
1943 р. до 23 листопада 1944 р. Підра-
хунком загиблих офіцерів знову аж до 
завершення війни займалося ГУК НКО.

У військових донесеннях починаю-
чи від 1943 р. часто трапляються по-
відомлення про цілковиту відсутність 

у штабах інструкцій щодо порядку ре-
єстрації полеглих. Зокрема, начальник 
штабу 1505-го окремого мінно-сапер-
ного батальйону повідомляв коман-
дуванню Воронезького фронту, що в 
нього немає жодного ані наказу щодо 
обліку втрат, ані примірника звітної 
форми іменних списків загиблих [21]. 
Командування 252-ї стрілецької дивізії, 
надсилаючи 15 вересня 1943 р. списки 
на 510 загиблих воїнів, зазначало, що 
під час Бєлгородської та Харківської 
операцій (від 26 липня до 10 вересня 
1943 р.) дивізія втратила 1 840 осіб, 
однак надати перелік загиблих немає 
змоги через відсутність бланків. Із тієї 
самої причини у військкомати було на-
діслано лише 450 сповіщень [28]. 

Зі зміною підпорядкування зміни-
лося й місце обліку загиблих у системі 
координат військово-адміністративної 
роботи. Відтепер зарахування відбува-
лося в контексті призначення пенсій 
родинам. Водночас контроль за якістю 
проведення обліку на полях боїв був 
майже втрачений. Цифр офіційного за-
рахування загиблих упродовж цього 
періоду обліку та співвідношення їх з 
обсягом реальних утрат немає. Однак 
відомо, що поза обліком у цей період 
залишилися значні контингенти безпо-
воротних утрат. В офіційних джерелах 
не було прізвищ загиблих у боях що-
йно мобілізованих на визволених тери-
торіях місцевих жителів. У цивільному 
одязі, погано озброєні й навчені, вони 
майже не мали шансів повернутися жи-
вими, а загиблими їх не зараховували.

1 травня 1944 р., за рік до завершен-
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ня війни в Європі, у війську було введе-
но в дію новий нормативний документ 
щодо обліку загиблих – Настанову з об-
ліку особового складу Червоної армії у 
воєнний час [15, 244]. Нова інструкція 
поєднувала в собі порядок обліку на-
явного та прибулого особового складу 
війська з детальним описом кількісно-
го й персонального зарахування безпо-
воротних утрат особового складу всіх 
військовослужбовців начальницького 
та рядового складу, вбитих у боях; зни-
клих безвісти; померлих від ран на полі 
бою та в лікувальних установах; помер-
лих від хвороб, отриманих на фронті; 
полонених; розстріляних на полі бою 
або за рішенням військових трибуна-
лів; а також померлих у випадках над-
звичайних подій, зокрема й самогубців.

Уперше в документі було чітко про-
писано окреме ведення обліку заги-
блих офіцерів та воїнів рядового й сер-
жантського складу. Дані про загиблих 
солдатів акумулювалися в Управлінні 
з персонального обліку втрат сержант-
ського та рядового складу діючої армії 
та пенсійного забезпечення їхніх ро-
дин. 23 листопада 1944 р. воно знову 
було перепідпорядковане Головуправ-
форму НКО й перейменоване.

На відміну від першого періоду ві-
йни, коли на загиблих офіцерів і над-
строковиків сповіщення адресували 
безпосередньо родинам, відтепер усі 
“похоронки” спрямовували до міських 
або районних військкоматів – за місцем 
проживання родин полеглих. Замість 
єдиної форми сповіщення (форма № 4) 
затверджено було чотири нові, зокрема: 

5/БП – на воїнів, загиблих у бою, 6/БП 
– на зниклих безвісти, 7/БЛ – на помер-
лих від ран, 8/БЛ – на фронтовиків, по-
мерлих від хвороб. Попри наявність ве-
ликого обсягу відомостей про загиблих 
у полоні, спеціальна форма сповіщення 
з формулюванням “загинув у німецько-
му полоні” була відсутня і з’явилася 
лише після завершення війни.

Новий порядок зарахування загиблих 
здебільшого повторював стару схему, 
але був значно розширений, передбачав 
одночасне ведення різних видів обліку, 
їх дублювання в центрі та на місцях, 
додатковий контроль на різних рівнях 
облікової військово-адміністративної 
ієрархії. Якість зарахування військови-
ми частинами та з’єднаннями безпо-
воротних утрат на полі бою значно по-
кращилася. Досвід пошукової роботи 
за документами ЦАМО РФ свідчить, 
що ймовірність наявності у списках 
утрат інформації про воїна, загиблого 
в останній рік війни, становить майже 
90 %. Це підтверджує аналіз матеріалів 
Об’єднаного банку даних “Меморіал”.

Після завершення боїв у Європі пи-
тання обліку загиблих не вичерпалося. 
З’явилася низка директив і наказів, у 
яких командирам пропонувалося пере-
глянути списки загиблих за весь період 
війни й надати звіти щодо прізвищ, про 
які раніше не повідомлялося. Робота зі 
складання звітів розтягнулася на роки. 
У ЦАМО РФ трапляються донесен-
ня про воєнні втрати, датовані навіть 
1952 р., – іменні списки загиблих у січ-
ні – лютому 1944 р. воїнів 59-ї армії та 
списки втрат за війну 1-го Українсько-
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го фронту на 2238 аркушах. Зрозуміло, 
що якість зазначеної в них інформації 
не витримує жодної критики. Місцем 
загибелі в кожного другого бійця у 
списку вказано “київський напрям”.

Практично в жодній із військових 
частин та установ не було повних да-
них про загиблих за весь період бойо-
вих дій. Промовистими є результати 
аналізу, проведеного російським до-
слідником І. Івлєвим щодо наявності у 
фондах стрілецьких дивізій документів 
на загиблих. За його підрахунками, се-
ред фондів 199 стрілецьких дивізій по-
вністю відсутні документи з обліку за-
гиблих у 78 (39 %) дивізій, за період від 
п’яти місяців до трьох років війни – у 
28 (14 %). Отже, облік особового скла-
ду та його втрат у різних обсягах збере-
жений лише в 93 стрілецьких дивізій із 
199 (47 %) [8, 306].

Останній етап обліку людських без-
поворотних військових утрат РСЧА за 
період німецько-радянської війни роз-
почався в 1946 р. і тривав практично 
до середини 1950-х рр. Гостро постала 
проблема відсутності в населення спо-
віщень про загибель на воїнів, які не 
повернулися з війни і з якими не мали 
зв’язку родини. Для її вирішення по-
трібні були кардинальні рішення. Та-
ким стало розпорядження про дальше 
зарахування воїнів зниклими безвісти 
на підставі масиву уточнювальних до-
кументів. З’явилася директива Голов-
ного штабу Сухопутних військ радян-
ської армії № орг/2/751524 від 24 квітня 
1946 р. – “Директива подвірного опи-
тування” [23]. Відповідно до неї регі-

ональним військкоматам було наказано 
зібрати дані про воїнів, чиї долі зали-
шилися невідомими, оформити відомос-
ті колективними списками, зазначивши 
на них біографічні відомості, адреси й 
дати надсилання воїнами останніх звіс-
ток про себе. Сам факт появи такого на-
казу свідчив про наявний величезний 
недооблік загиблих радянських воїнів. 

Складені військкоматами списки від-
правляли до Управління, де їх перевіря-
ли за картотеками персональних утрат, 
зокрема картотеками військовополоне-
них. У разі відсутності на розшукуваних 
інших даних документ повертався до 
військкомату з вказівкою видати роди-
нам сповіщення про зникнення безвісти 
воїна з датою (місяць і рік), яка залежала 
від факту перебування родини розшуку-
ваного воїна на окупованій території. 
Якщо рідні залишалися на загарбаних 
агресором землях, воїн зараховувався 
зниклим безвісти через шість місяців 
після визволення населеного пункту, 
якщо перебували в тилу – через три мі-
сяці від дати останнього листа [22]. 

Основним контингентом, зарахова-
ним за результатами подвірного опиту-
вання, стали військовослужбовці, при-
звані з території України. Це ті, кого 
призивали в хаосі 1941 р., хто гинув у 
котлах і не був узятий на облік через 
майже повну його відсутність. У 1943–
1944 рр. до них приєдналося загибле в 
наступальних боях поповнення зі що-
йно визволених українських територій.

За підрахунками російських дослідни-
ків, у повоєнний період на облік було взя-
то понад 6 млн осіб – 45 % усіх зарахова-



Воєнно-історичний Вісник 2(36) / 2020 231

ДО 75-РІЧЧЯ ПЕРЕМОГИ НАД НАЦИЗМОМ

них за період німецько-радянської війни 
[8, 293]. Водночас дослідження матеріа-
лів Національного музею історії України 
у Другій світовій війні свідчить, що сто-
совно України ця цифра значно більша. 
Із 2 млн 919 тис. 549 загиблих, зниклих 
безвісти й померлих від ран воїнів-укра-
їнців та уродженців України внесеними 
в Об’єднаний банк даних “Меморіал” 
(станом на 2015 р.) 1 млн 507 тис. 937 
осіб (52 %) значаться зниклими безвісти 
з умовною датою зникнення, що означає 
взяття їх на облік за уточнюючими до-
кументами. В окремих регіонах України 
цей відсоток є ще більшим.

Розміщений уздовж лівого бере-
га Дніпра в межах східного кордону 
Київської області, Переяслав-Хмель-
ницький район під час оборонних та 
визвольних боїв перебував в епіцентрі 
фронтових подій. У вересні 1941 р. тут 
в оточенні загинули захисники столиці 
України, а восени 1943 р. утворився Бу-
кринський плацдарм, який відіграв тра-
гічну роль у визволенні Києва. Аналіз 
документів Переяслав-Хмельницького 
РВК показав, що з 8 тис. 33 полеглих 
воїнів 5 тис. 200 осіб були взяті на облік 
у повоєнний час. Тож частка зарахувань 
на підставі уточнювальних документів 
тут сягає 65 %. У фонді цього військко-
мату, зокрема, є список від 27 серпня 
1946 р., складений за заявами родин 
про пошук військовослужбовців, із яки-
ми було втрачено зв’язок під час війни. 
На 131 аркуші в ньому значаться 3 тис. 
688 імен. Майже всі воїни Управлін-
ням в Москві були зараховані зниклими 
безвісти в червні 1944 р. Родинам спо-

віщення про загибель виписані однією 
датою – 12 грудня 1946 р. [24]. 

Отже, останній період обліку заги-
блих був досить важливим для виявлен-
ня максимально повної кількості поле-
глих солдатів та офіцерів. Регіональні 
військкомати й центральні облікові 
органи провели масштабну роботу за 
заявами від населення та з уточнюваль-
ного листування між військовими під-
розділами. Водночас цей обсяг зараху-
вання нівелюється офіційно заявленим 
формальним підходом до справи. Біль-
шість розшукуваних обліковувалися 
зниклими безвісти в умовний місяць та 
рік, і ця дата не мала жодного стосунку 
до справжнього часу загибелі воїна.

У підсумку можна дійти висновку, 
що персональний облік загиблих воїнів 
РСЧА вівся незадовільно. На початку 
німецько-радянської війни він був прак-
тично зірваний, від лютого 1942 р. й до 
середини 1943 р. охоплював лише по-
ловину поточних утрат і тільки в остан-
ній рік війни досягнув належного рів-
ня. Спеціальна структура з виявлення 
й накопичення персональних відомос-
тей про загиблих – Центральне бюро з 
персонального обліку втрат особового 
складу діючої армії – була сформована 
лише через шість місяців після початку 
війни й проіснувала трохи більше ніж 
рік. Під час найбільших наступальних 
боїв Червоної армії первинним фрон-
товим обліком опікувався начальник 
Тилу, який не мав важелів впливу у вій-
ськах. Тричі спільне зарахування заги-
блих ділилося згідно з належністю по-
леглого до офіцерського або рядового 
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та сержантського складу. Причому цен-
тральна установа з обліку останніх від 
1941 р. до 1946 р. шість разів змінюва-
ла своє підпорядкування й назву.

До завершення німецько-радянської 
війни зараховані були близько 55 % 
загиблих, решта були взяті на облік 
у повоєнний час. Наскільки повно це 
відбулося, важко визначити з огляду 
на те, що цифри цивільних утрат за 
всіма джерелами переважають кіль-

кість військових. На багатьох поле-
глих на полі бою просто нікому було 
після війни подати запит. Тож цифри 
безповоротних людських військових 
утрат України в лавах РСЧА під час 
німецько-радянської війни на базі збе-
режених документальних матеріалів 
первинного й вторинного обліку та 
сучасних персональних мартирологів 
можна оцінити у 3 млн 300 тис., але з 
обмовкою “понад”…
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HUMAN WAR CASUALTIES OF UKRAINE IN THE RANKS OF THE WORKERS’ 
AND PEASANTS’ RED ARMY DURING THE GERMAN-SOVIET WAR.

The article reveals the order of record of the killed, died for other reasons or missing 
warriors of the Workers’ and Peasants’ Red Army in 1941–1945 and in the postwar pe-
riod, methodology and practical implementation of this process. The researcher analyzes 
the documents on this issue from the Central Archive of the Ministry of Defense of the Rus-
sian Federation (Podolsk) and the National Museum of the History of Ukraine in the Sec-
ond World War (Kyiv), the published personal martyrologies of the dead army members 
(Remembrance Books of Ukraine), digital resources (All-Ukrainian Digital Database of 
the Dead and Missing Warriors in the Second World War – https://martyrology.org.ua, the 
United Bank of Data “Memorial” – http://www.obd-memorial.ru)  for evaluation of their 
volume and representative potential to estimate the real casualties of Ukraine.

The conclusion was that the record of losses in the Red Army was unsatisfactory. At the 
beginning of war it was almost completely disrupted. From February 1942 to mid-1943 
the record covered only half of real casualties and became proper only in the last year of 
the war. The special institution – Central Bureau for the Personnel Losses Record of the 
Active Army – was established only six months after the outbreak of war and existed a 
little bit more than one year. During the largest offensive actions of 1943–1944, the chief 
logistics officers were responsible for personnel record, but they did not have the real in-
fluence in the troops. For three times, the common record of dead warriors was separated 
between the killed officers and the low-ranking members. In addition, the central institu-
tion for record of the low-ranking members changed its subordination and title six times 
between 1941 and 1946. So, by the end of the war only 55 % of the killed warriors had 
been officially recorded in the Red Army. Others were enlisted in the postwar time.

The analysis of the saved documentary materials of the front and regional record 
gives reason to estimate 3.3 million irreversible losses of Ukraine in the ranks of the Red 
Army during the German-Soviet war, but with the addition “over”...


